

【淳安名山系列】

淳安第二高峰——金紫尖



金紫尖位于淳安县北部,王阜左口两乡交界处,属昱岭,海拔1450.8米,淳安境内除了磨心尖外,最高的一座山峰,也是备受驴友喜爱的一座高峰。

金紫尖上:会当凌绝顶,一览众山小

金紫尖古为淳安名山。《嘉靖淳安县志》记:“中峰有圆石,起数十丈,光莹无草木,其旁两峰若俯,每旭日照灼,则有金紫闪烁之色。”山因而得名。

因为此山向上八都(古淳安地名)倾斜,古代叫作重八尖。元末朱元璋被张士诚打败,率部由安徽逃往浙江时路经此山,向一山民询问此山名字,山民说叫重八尖。因为重八是他的乳名,朱心中不悦,以为山民故意取笑他的微贱出身,当场拔剑将山民斩

杀。刘伯温见状,投其所好地说:“你是天上紫微星下凡,这山就叫金紫尖吧。”这是金紫尖得名的另一种说法

“会当凌绝顶,一览众山小”,金紫尖一峰鹤立,猪口尖、驼背尖、山谷尖、和尚尖、老鸦尖等众峰环抱,为淳安地方名山。登上金紫尖,站在山顶小平台,头顶蓝天,清风入怀,云海相拥,远眺俯瞰,远山,云彩,村庄,河流尽入眼帘,宛若置身于黄山云海,在晴朗的日子,千岛湖大桥也可收入眼底。是观日胜地。

原生态的金紫尖 每年上万登山客 慕名而来

金紫尖自然景观丰富。全区域植被覆盖率高,沿源坞溯溪而上,外半源下半山茶园、山核、板栗片片块块,杉树柏木坡坡坡;里半源为原始次生态林,乔木灌木互生,枯枝老树满眼,历经沧桑的老树、七扭八拐的古藤比比皆是,山楂、木通、猕猴桃、野樱桃等多味野果探头露脸,山鸡、画眉、石羊、猕猴等珍禽异兽出没其间,白术、首乌、石斛、灵芝等野生药材偶见其踪。山脚的小溪,两岸果树林立,溪内圆润的巨石或蹲或卧,走过的山泉叮当作响,汇成的流泉穿洞越涧,形成的潭瀑急缓相叠,深浅不一的水潭清澈见底,潭内游鱼嬉戏,沙石可数。呈现出一流的原生态。

金紫尖已辟为生态保护区,在王阜境内,建有登山驿站、旅游接待楼,游览线路牌,登山沿线有爬行指示牌,宿营地,服务点,目前虽未系统开发,但野趣十足,年年吸引无数驴友猎奇探险攀越。据王阜乡分管负责人介绍,自2010年以来,就有上万名登山爱好者慕名登上了金紫尖。

2017年,王阜乡政府投资270万元修建了游步道,为大家提供了更好的登山环境。目前金紫尖已建成汇车道、登山道、景观亭、接待中心、露营基地、停车场等基础设施。规划路线有循环线、登顶线、生态沟线等,适合不同体力的驴友和休闲者。

(文字图片均由王阜乡人民政府提供)

珍稀动植物资源丰富,简直就是一座“科普森林”



金紫尖岩险峰奇,刀辟斧削,物种多样,种质资源十分丰富。金钱松、马褂木、香果树、四照花、杜鹃、紫萁、糖槭、香樟等原生树种都有分布。特别是金紫松,长在山头崖岩峭壁中的老松,株株如画,或蹲或卧,或耸或伏,株形墩矮,枝桠似铁。而山腰之松,株株挺立,可弹可线,简直颠覆“山中无直树”之成见。

人间四月芳菲尽,金紫杜鹃始盛开。金紫尖诸峰满山遍野生长着低矮的杜鹃树,经考察有云锦杜鹃和黄山杜鹃两类。每年五月,“山青花欲燃,触目皆是花”,但见陡峭的石壁上,浓密的茅草蒺藜中,扶疏离离的树荫下,到处盛开着一团团一簇簇浓妆艳抹的映山红。往日那狰狞的岩峰,裸露的山石统统隐去,代之的是一幅幅艳若桃花的图画,一片灿若朝霞的美景。白居易“风翻火焰欲烧人”,杨巽斋“鲜红滴滴映霞明”最是金紫尖映山红的真实写照。

金紫尖西北麓有多条居高临下山溪,水

源始发海拔高,落差大,清冽的山泉穿洞越涧,溜岩跌崖,飞珠溅玉,一路叮咚,形成多处流瀑和碧潭。比较壮观的有塘里子孙瀑、擦树龙门瀑、洞边梳子瀑、马吞流线瀑等。这些流瀑,轻摔重跌,浅唱低吟,人见人爱,花见花开。如果仔细,在潭瀑边,清泉里,鱼蛙虾蟹自然不在话下,有时还会发现一种对生存环境十分苛刻的鲩类两栖动物——蛙蛙鱼。

金紫尖动植物资源丰富。据当地百姓反映,猕猴、黑鹿、石羊、穿山甲、长尾雉、苍鹰、红隼等保护动物时有出没,石缝岩头、荆棘草丛中还生长着石耳、石斛、灵芝、天麻、白术等珍稀药物。金紫尖菊花则是当地一种独有的珍稀资源,有紫色和白色两种,大都生长在海拔1250至1450米金紫尖山峰的石缝里。由于空气清新,常年云遮雾罩,无污染、无病虫害感染,加上味甘性寒,清香怡人,具有明目润肺云燥,清热解暑泻火等药用保健功能,历来被业内人士视为菊中珍品。

